

СБп

Ликутей сихот по-русски

Беседы Любавического Ребе

Гаазину

Том 19, сиха 2

Главный редактор проекта: р. Шевах Златопольский

Перевод: р. Дан Златопольский

В заслугу посланников Любавического Ребе

«И говорил Г-сподь Моше в тот самый день так: “Взойди на эту гору переходов, гору Нево ... и умри на этой горе...”»¹.

Раши

И говорил Господь Моше в тот самый день: В трех местах² (в Писании) сказано «В тот самый день». Сказано о Ноахе: «В тот самый день вошел Ноах...»³ — при полном свете дня (среди бела дня). Потому что его современники говорили: «Так или иначе, если заметим за ним что-либо, не дадим ему войти в ковчег, и более того: возьмем кирки и топоры и разобьем ковчег». Сказал Святой, благословен Он: «Вот, Я введу его (в ковчег) среди бела дня, и всякий, в руке которого⁴ есть сила воспрепятствовать, пусть воспрепятствует». (И также) что касается Египта, сказано: «В тот самый день вывел Господь (сынов Израиля из земли Египта)»⁵. Потому что египтяне говорили: «Так или иначе, если заметим за ними что-либо, не дадим им уйти, и более того: возьмем мечи и оружие и убь-

¹ Гаазину, 32:48 и далее.

² «И обрезал...в тот самый день» не входит в число перечисленных случаев, поскольку там речь идет о величии Авраама, а не о словах Всевышнего.

³ Ноах, 7:13.

⁴ Говоря про современников Ноаха, Раши пишет «всякий, в руке которого есть сила», поскольку в их случае – если у кого либо есть сила, но ее нет в его руке – он не сможет разрушить ковчег.

⁵ Бо, 12:51.

ем их». Сказал Святой, благословен Он: «Вот, Я выведу их среди бела дня, и всякий, у кого есть сила воспрепятствовать, пусть придет и воспрепятствует». Так же и здесь, что касается смерти Моше, сказано «В тот самый день». Потому что сыны Израиля говорили: «Так или иначе: если заметим (что он собирается взойти на гору), не отпустим его. Человек, который вывел нас из Египта и разверз для нас море, и низвел нам ман, и навел для нас перепелов, и поднял для нас источник, и передал нам Тору, — мы не отпустим его». Сказал Святой, благословен Он: «Вот, Я возведу его среди бела дня (на место упокоения его)» и так далее.

1.

Суть комментария

На первый взгляд, слова «В тот самый день» являются излишними. Ведь уже было сказано «Сто двадцать лет мне сегодня»⁶, и известно, что Моше умер в тот же день. Отсюда понятно, что все произошедшее свершилось в тот же день. Зачем же нужны слова «В тот самый день»?

Раши объясняет: эти слова намекают, что евреи не хотели допускать смерти Моше. На это Всевышний от-

⁶ Ваелэх, 31:2.

ветил: «Я возведу его средь бела дня (в этот самый день)».

Вопросы

- 1) Современники Ноаха считали, что они смогут воспрепятствовать входу Ноаха в ковчег. Египтяне считали, что они смогут воспрепятствовать выходу евреев из Египта, поскольку они являлись большинством. Но как евреи считали, что они смогут воспрепятствовать смерти Моше? Ведь не в силах человека воспрепятствовать смерти!
- 2) Зачем Раши приводит в комментарии к этому стиху все три места, где сказано «В тот самый день» (и к тому же, подробно описывает, что при этом происходило)? Следовало бы привести лишь простой смысл текста **данного** стиха (о том, что евреи не желали допускать смерти Моше, и что ответил на это Всевышний). Особенно учитывая, что именно таким образом Раши пишет комментарий в главе Ноах: он приводит лишь то, что произошло в случае Ноаха – «Его современники говорили ... Святой, Благословен Он сказал: Я введу его на глазах у

всех...» - и не приводит в пример другие места, где сказано «В тот самый день»!

Если при первом упоминании этих слов Раши не нуждается в примере и в доказательстве, то тем более оно не нужно при их третьем упоминании!

Более того: в главе *Бо* Раши совсем не объясняет слов «В тот самый день вывел Господь»⁷. Причина в том, что он полагается на объяснение этих слов в главе *Ноах*. Почему же в нашей главе он считает нужным объяснить эти слова (да еще и с подробными примерами и доказательствами)?

Из этого следует, что в нашем стихе это объяснение не является гладким. Только то, что мы находим подобное толкование в других стихах, является доказательством тому, что и данный стих обладает тем же смыслом.

⁷ При исходе из Египта слова «в тот самый день» упоминаются еще один раз (*Бо*, 12:41). Раши поясняет смысл первых слов: «Как только подошло время выхода из Египта – Вездесущий не задержал их ни на мгновение». Раши не объясняет, что смыслом тех слов является ответ Всевышнего на план египтян уступить в сражение с евреями при Исходе, поскольку при казни первенцев египтяне торопились изгнать народ с их земли, и сложно сказать, что за несколько часов они передумали. Все же, слова «в тот самый день» повторяются еще раз, и потому Раши вынужден объяснить, что египтяне не собирались отпустить евреев.

[Именно поэтому Раши пишет (после того, как приводит примеры с поколением Ноаха и египтянами) «**Так же и здесь**» - в отличие от источника этого объяснения в *Сифри*, где написано (как и в случае Исхода из Египта): «почему сказано здесь...». Словами «так же и здесь» Раши подчеркивает, что это объяснение подходит к данному стиху лишь после того, как мы нашли аналогичный пример в случаях с Ноахом и Исходом].

2.

К тому же, следует понять еще несколько формулировок в словах Раши:

- 1) В случаях с Ноахом и египтянами Раши не объясняет причин, по которым современники желали воспрепятствовать входу Ноаха в ковчег, а египтяне желали не допустить исхода евреев, поскольку причины понятны сами собой. Почему же относительно смерти Моше Раши приводит все, что Моше сделал для евреев в качестве причины, по которой они желали воспрепятствовать его смерти? Почему здесь также нельзя сказать, что причина нежелания смерти Моше понятна сама собой?

- 2) Говоря о современниках Ноаха и о египтянах, Раши не довольствуется тем, что они сказали «не дадим...», но и **добавляет**, что они собирались сделать вход Ноаха в ковчег и исход из Египта невозможным («**более того**: возьмем кирки и топоры и разобьем ковчег», «**более того**: возьмем мечи и оружие и убьем их»). Какое понимание добавляют эти слова?

- 3) Зачем в каждом из этих примеров Раши приводит две детали: относительно Ноаха – 1) кирки; 2) топоры; относительно египтян – 1) мечи; 2) оружие?

- 4) В примерах с Ноахом и Исходом, Раши приводит слова Всевышнего полностью: «Всякий, у кого есть сила воспрепятствовать, пусть воспрепятствует». В нашем же случае он пишет лишь «Сказал Святой, благословен Он: “Вот Я возведу его средь бела дня (на место упокоения его)” и так далее». В примере с египтянами Раши не полагается на уже написанное в примере с Ноахом, а приводит слова Всевышнего с начала до конца.

Почему же в случае с Моше он ограничивается словами «и так далее»? Если же продолжение понятно и так, почему он приводит его в случае Исхода, не полагаясь на написанное в случае с Ноахом?

- 5) Почему Раши выбирает именно такие блага, которые Моше совершил для евреев – «который вывел нас из Египта и разверз для нас море, и низвел нам ман, и навел для нас перепелов, и поднял для нас источник, и передал нам Тору»⁸? На протяжении сорока лет скитаний по пустыне Моше совершил для евреев намного больше благодеяний (к примеру: опреснение горькой воды в Маре, завоевание земель Сихона и Ога и другие).

- б) Более того: в Сифри сказано «И совершил для нас чудеса и могучие деяния». Почему Раши не приводит этих слов⁹?

[Несмотря на то, что источником Раши является *Сифри* –

⁸ Порядок *Сифри*: «даровал нам Тору» и затем «спустил нам ман», поскольку он соответствует важности события. Раши же перечисляет события в хронологическом порядке – «спустил нам ман» и затем «даровал нам Тору».

⁹ С другой стороны, Раши пишет «поднял нам источник», чего не написано в *Сифри*.

комментарий Раши объясняет простой смысл текста, особенно учитывая, что Раши не обозначает источник. Отсюда следует, что все приведенные в комментарии примеры объясняют **простой** смысл текста].

- 7) Раши объясняет лишь слова «В тот самый день». Почему же он приводит в заголовке и слова «И говорил Г-сподь Моше»?

3.

Объяснение

Существует различие между нашим случаем и случаями современников Ноаха и египтян. Там речь идет о злодеях (современники Ноаха и египтяне), которые собирались пойти наперекор воле Всевышнего. Понятно, почему они собирались воспрепятствовать входу Ноаха в ковчег и Исходу евреев из Египта.

Но в нашем случае непонятно: как возможно, чтобы евреи восстали против воли Всевышнего? Ведь речь идет не о поколении пустыни (которое не раз противилось воле Всевышнего), а о поколении, вошедшем в Землю Израиля, про которое сказано «Вы же, прилепленные к Г-

споду Б-гу вашему»¹⁰. Сложно сказать, что они собрались противостоять воле Всевышнего и воспрепятствовать смерти Моше.

Потому если бы не доказательство «В трех местах сказано “В тот самый день”», мы бы не отнесли это объяснение к **данному** стиху. Когда же есть два примера, где эти слова объясняются именно так – это доказательство тому, что **«так же и здесь»** эти слова обладают подобным значением.

4.

Каким образом евреи собирались воспрепятствовать смерти Моше? – Раши объясняет это словами «так же и здесь» (после подробного описания случаев Ноаха и египтян). Раши подчеркивает, что препятствие – «не дадим» - было схожим во всех трех случаях:

Современники Ноаха и египтяне собирались воспрепятствовать переходу из одного места в другое (входу Ноаха в ковчег и исходу евреев из Египта). Так и в случае смерти Моше: евреи собирались воспрепятствовать переходу и восхождению Моше **на гору**. Всевышний сказал «И умри **на горе...**», поэтому если Моше не под-

нимется на гору – это воспрепятствует его смерти.

5.

Таким образом, понятно, почему в данном случае достаточно слов «не отпустим его», а в случаях Ноаха и египтян требуется добавить «более того»:

Современники Ноаха и египтяне были злодеями. Они не были уверены, что слова Всевышнего («через семь дней»¹¹ относительно потопа и «в полночь ... а затем выйду»¹² относительно Исхода) исполнятся в точности. Поэтому для них не было достаточно воспрепятствовать переходу Ноаха и евреев именно в этот день. Они собирались постоянно следить и стеречь, чтобы Ноах не зашел в ковчег, и чтобы евреи не покинули Египта. Для этого им требовалось совершить действие, которое сделает вход Ноаха и исход евреев невозможными – «разобьем ковчег», «убьем их».

Но в данном случае речь идет о праведных евреях. Они знали, что указ Всевышнего о смерти Моше в день, когда «исполнились дни мои – в этот день умру»¹³ является точным. Они считали, что если Моше не взойдет на гору именно в этот день – в кото-

¹⁰ Вазтханан, 4:4.

¹¹ Ноах, 7:4.

¹² Бо, 11:4-8.

¹³ Вазлэх, 31:2, Раши.

рый ему суждено было умереть – указ будет отменен [**Подобно** упомянутому Раши ранее¹⁴, относительно завоевания земель Сихона и Ога, когда Моше подумал, что «разрешен обет его»].

Потому, если Моше не поднимется на гору именно в **этот** день («не отпустим его») – этого будет достаточно, чтобы отменить приговор о его смерти.

6.

Зачем Раши приводит две детали в каждом из примеров (кирки и топоры; мечи и оружие)?

Относительно современников Ноаха – они видели, что Всевышний собирается спасти Ноаха от Потопа посредством ковчега. Потому они считали, что разбив ковчег, они смогут предотвратить Потоп, поскольку у Ноаха не будет убежища.

Они понимали, что Ноах захочет помешать им разрушить ковчег. Им требовалось разрушить ковчег, но вместе с тем позаботиться о том, чтобы Ноах остался в живых – ведь если он будет убит, то уже ничто не помешает Всевышнему навести Потоп¹⁵.

¹⁴ Пинхас, 27:12. Начало главы *Ваэтханан*.

¹⁵ В главе *Ноах* Раши пишет: «современники Ноаха говорили: если мы видим его входящим в ковчег, то

Потому Раши пишет, что они взяли не только топоры, чтобы разрушить ковчег, но и кирки (*кашилин*):

В главе *Шофтим*¹⁶ Раши пишет, что «воеводы» держали в руках «железные кирки (*кашилин*), и у них было разрешение **подрубить ноги** каждому, кто хотел вернуться (со сражения)». При помощи *кашилин* можно было помешать или задержать, но не убить.

Так и в данном случае – современники Ноаха приготовили *кашилин*, чтобы не дать Ноаху помешать разрушению ковчега.

То же и по отношению к египтянам: они знали, что когда они начнут убивать евреев (упаси Б-г), те дадут им отпор. Поэтому они приготовили не только мечи (для убийства), но и оружие в общем, в том числе и для защиты.

7.

Но остается сложным: все же, как евреи могли совершить действие, которое предотвратит смерть Моше?

разобьём ковчег и убьём его». Объяснение в том, что лишь из нашей главы следует, что поколение Ноаха верило во Всевышнего, и хотело предотвратить смерть Ноаха (чтобы избежать Потопа). Читая же главу Ноах – из простого смысла создаётся впечатление, что они были совершенными злодеями, и вовсе не верили в Потоп.

¹⁶ *Шофтим*, 20:9.

Ведь это противоречит воле Всевышнего!

Раши продолжает, что евреи говорили: «Человек, который вывел нас из Египта». В главе *Таво* мы учили, что когда Всевышний дает человеку благословение, и наделяет его плодами – тому нельзя быть неблагодарным. Ему необходимо принести первые плоды в Храм и возблагодарить Всевышнего.

Евреи утверждали: Моше сделал для них много добра, и потому на них возложена **обязанность** возблагодарить его. Они должны сделать все, что в их силах, чтобы не допустить его смерти (даже если это предотвратит исполнение повеления Всевышнего¹⁷ – «поднимись на гору переходов...»).

Поэтому Раши не достаточно привести лишь одно благо, которое Моше совершил для евреев, а про остальные сказать «и так далее». Он перечисляет совершенное Моше, поскольку чем больше количество блага, которое евреи от него получили – тем больше и сильнее их обязанность не быть неблагодарными. Тем

¹⁷ Подобно тому, как некоторые заповеди отодвигают в сторону исполнение других заповедей. См. Раши к *Матот*, 31:5, относительно смерти Моше: «Когда услышали, что от этого зависит смерть Моше ... не хотели идти, и пошли лишь по принуждению», несмотря на то, что было прямое повеление послать людей на войну.

больше усилий они должны приложить для предотвращения исполнения повеления Всевышнего «поднимись на гору».

8.

Таким образом, также становится понятным, почему Раши пишет именно эти поступки, которые совершил Моше, а не другие.

Относительно благ, которые Моше совершил для евреев **в прошлом** – они несомненно выразили ему благодарность.

Раши приводит те блага, которыми евреи пользовались и в тот самый день – в день поднятия Моше на гору. По причине этих благ, на них возложена обязанность благодарности именно **сегодня**.

Раши приводит блага «вывел нас из Египта, рассек для нас море ... и даровал нам Тору»¹⁸, несмотря на то, что эти события произошли в прошлом, поскольку они продолжают существовать для евреев во всех поколениях. Об Исходе из Египта (завершением которого является расщепление Красного моря) мы уже учи-

¹⁸ Упомянув перепелов, Раши имеет в виду перепелов, которых Всевышний дал евреям вместе с маном. По мнению Раши перепела спускались вместе с маном все время нахождения евреев в пустыне, и потому это чудо упомянуто здесь.

ли¹⁹ «Если спросит тебя сын твой завтра...» - а «завтра» (согласно Раши) означает «“завтра“, которое приходит спустя время» (без ограничений) – «и ответишь сыну своему ... а нас вывел оттуда...». Дарование Торы также не было ограничено тем поколением – она была дарована всем евреям, на протяжении всех поколений.

[Раши не пишет «и совершил для нас чудеса и могучие деяния», поскольку Раши перечисляет лишь те блага, которыми евреи пользовались в день поднятия Моше на гору. Чудеса же и могучие деяния произошли в прошлом].

9.

Остается непонятным: в конце концов, Всевышний **прямо** повелел – «поднимись на гору». Как же евреи могли подумать, что из-за обязанности не быть неблагодарными они могут задержать смерть Моше вопреки повелению?

Для ответа на этот вопрос Раши приводит в заголовке комментария слова «И говорил Г-сподь **Моше**». Повеление подняться на гору было обращено лишь к Моше, а не к евреям.

Повеление не было адресовано евреям²⁰, а Моше не выполнил бы его по принуждению, за что не полагается наказания. Евреи собирались совершить действие, которое повлияло бы на то, чтобы Моше не исполнил повеление Всевышнего, адресованное ему. Они считали, что обязанность не быть неблагодарными превосходит **влияние** на неисполнение повеления Моше.

Также понятно, почему Раши не заканчивает фразу словами «всякий, у кого есть сила воспрепятствовать, пусть воспрепятствует», а лишь пишет «и так далее». Евреи не собирались воспрепятствовать повелению Всевышнего, напротив: они собирались исполнить обязанность Торы – не быть неблагодарными. Если бы Раши написал «всякий, у кого есть сила воспрепятствовать», мы бы могли подумать, что этот случай схож со случаями современников Ноаха и египтян – что евреи собирались восстать против Всевышнего. Потому Раши лишь намекает на это словами «и так далее».

¹⁹ Вазтханан, б:20 и далее.

²⁰ Если же повеление было бы дано евреям, то они бы не воспрепятствовали бы ему. Это отличается от нежелания людей идти на войну (от чего зависела смерть Моше) в главе *Матот*, поскольку там повеление не было дано конкретно тем людям, которых хотели послать.

10.

Дополнительное пояснение: в конце концов, Всевышний повелел Моше взойти на гору. Как же возможно, чтобы евреи собирались не дать Моше выполнить повеление Всевышнего?

Объяснение в следующем: евреи считали, что Всевышний намеренно дал повеление лишь Моше, и намеренно связал его смерть с восхождением на гору. Они считали, что само это является намеком на то, что приговор возможно отменить, подобно тому как сказано про обращение Всевышнего к Моше при грехе золотого тельца «Он открыл ему дверь (указал на возможность) и дал ему знать, что это зависит от него», особенно учитывая, что Моше не поднялся бы на гору вынужденно.

11.

Внутренний смысл комментария

Приговор о смерти Моше был уже вынесен. Все же, речь шла о чем-то, что связано со всей общиной, и потому раскаяние общины могло отменить даже вынесенный приговор.

Это также причина по которой Раши не пишет «всякий, у кого есть сила воспрепятствовать...», поскольку у евреев в самом деле есть сила отме-

нить приговор, вынесенный свыше [подобно тому, как мы находим, что молитва самого Моше²¹ трижды отменила приговор. Молитва Моше также помогла частично отвратить гнев Всевышнего от Аѓарона²². Подобно тому и молитва и добрые дела общины могли отвратить гнев Всевышнего от самого Моше. Также мы находим и относительно постановлений Торы – Всевышний говорит: «Побеждайте меня, сыновья мои, побеждайте»²³.

Почему же евреи и в самом деле, не отменили приговор Моше? Стих намекает на это словами «в тот самый (в **сущность**) день». Смерть Моше в этот день затрагивала саму сущность еврейского народа. Если бы Моше ввел евреев в Землю Израиля, то впоследствии, после грехов народа, наказанием не могло бы быть разрушение Храма, поскольку творение рук Моше вечны²⁴. В таком случае не могло бы произойти «излил свою ярость на деревья и камни»²⁵ - ярость излилась бы на самих евреев (упаси Б-г). Потому восхождение Моше на гору (и его смерть там) было необходимо.

²¹ Раши, *Корах* 16:4.

²² Раши, *Шмини* 10:12.

²³ Бава Мециа, 59б.

²⁴ *Сота* 9а.

²⁵ *Эйха Раба* гл. 4, 14.

12.

Указание

У каждого еврея в душе присутствует ступень Моше²⁶. Еврей может сказать: если Всевышний желает, чтобы я изучал Тору и исполнял заповеди, почему ступень Моше в душе настолько сокрыта, что ее совсем невозможно почувствовать, а ощущаю лишь животная душа?

На это следует ответ, что это на пользу для еврея. Именно таким образом приходит **«сущность дня»**. Именно когда происходит **служение** – когда еврей прикладывает усилия, чтобы преодолеть сокрытие, которое находится в нем и в окружающем мире – выражается его «сущность»²⁷. Именно тогда выражается, что сокрытие является лишь подготовкой к следующему за ним подъему: Избавлению при помощи ступени Моше в душе. А от личного Избавления он переходит к общему Избавлению, поскольку Моше является первым и последним Избавителем.

Из беседы главы Гаазину 5727 г.

²⁶ Тания, гл. 42.

²⁷ Истинная ступень самопожертвования проявилась, поскольку именно Йеѓошуа ввел евреев в Землю Израиля.